Preg.mo Signor Sindaco
del Comune di Monopoli
SEDE

Osservazioni al DPP del Comune di Monopoli, adottato con delibera di Consiglio Comunale n. 2  del 08/01/07  

Il sottoscritto Signor Giuseppe Spinosa, nato a Monopoli il 3/11/1955  e ivi residente in C.da Macchia di casa NC, in qualità di  Presidente del Consorzio dell’Utenza Portuale di Monopoli, Consigliere Comunale del Comune di Monopoli,  in riferimento alla legislazione urbanistica vigente e alle procedure previste dalla legge regionale n. 20/2001, vista la pubblicazione del Documento Programmatico Preliminare propedeutico al Piano Urbanistico Generale del Comune di Monopoli, presa visione dei contenuti del citato Documento e degli emendamenti allegati, adottati in Consiglio Comunale nella seduta del 08.01.2007 con deliberazione n.2 , presenta le osservazioni di seguito riportate.

Gli indirizzi progettuali finalizzati alla definizione degli “ambiti di trasformazione” - AREE A SERVIZI, risultano poco chiari sia per quanto attiene alla regolamentazione normativa sia per quanto attiene agli orientamenti relativi alle concrete scelte localizzative.

Il DPP persegue il principio della integrazione dei servizi ma di fatto procede per indicazioni puntuali senza stabilire rapporti effettivi di correlazione e integrazione.

Il sottoscritto CHIEDE che al fine di tutelare la Cantieristica, si determini nel DPP l’individuazione di un area certa che possa essere finalizzata a tale uso, nel caso in cui non si realizzi lo spostamento in Cava Spina così come previsto. 

Tale area alternativa nella zona a nord di Monopoli fino al confine con il Comune di Polignano, renderebbe più facile l’attuazione sia dal punto di vista normativo che dell’asseto urbanistico, se supportata dalla individuazione di aree e ambiti, più ampi e qualificati, di attività  costruttive e di servizio a tali destinazioni.

Nella fattispecie tale circostanza ha attinenza con alcune scelte insediative che riguardano l’area per insediamenti della Cantieristica Navale, una zona dove da tempo è stato proposto da terzi, in seguito a Bando pubblicato dalla pubblica amministrazione, un “project financing” con un programma costruttivo finalizzato alla realizzazione di interventi a carattere prevalentemente tecnico e tecnologico al servizio della Cantieristica Navale in Cava Spina.

Risulta infatti che detto Progetto/Programma ha già ottenuto pareri favorevoli in particolare dal Dirigente competente nonché in via informale da codesta P.A., pareri che hanno giuridicamente riconosciuto la vocazione,  a cantieristica e servizi relativi, dei  suoli interessati, vocazione oltretutto già prevista dal Vigente PRG.

E’ del tutto evidente e contraddittorio che i pareri favorevoli espressi sin dal dicembre 2005, nonché la presa d’atto da parte dello stesso progettista del redigendo PUG, relativamente al progetto sito in Cava Spina, attualmente in itinere ed in fase di approvazione definitiva, sono stati totalmente ignorati con grave danno per i proponenti e senza alcun beneficio evidente per la proprietà pubblica.

Anche per la Cantieristica necessita la individuazione di servizi minimi necessari per la corretta e funzionale attuazione delle attività.

Con tale più corretta previsione, alle aree da destinare alla Cantieristica, si aggiungerebbero ulteriori suoli rivenienti dalle cessioni compensative connesse agli interventi a carattere costruttivo,da destinare a servizi nell’interesse pubblico e con la concreta possibilità di integrare tutta la fascia costiera posta a nord della città di aree a verde e a funzioni indispensabili per tale tipologia di servizio (parcheggi, servizi pubblici, pubblici esercizi, viabilità, verde attrezzato, ecc.), riqualificandone l’intero assetto urbano.

Si chiede di tener conto che lo sviluppo del Porto di Monopoli dal punto di vista Commerciale e passeggeri, non potrebbe avere alcun minimo sviluppo se non si verifica lo spostamento della cantieristica e che i Cantieri di Monopoli così noti in Italia e così richiesti nella loro produzione per fortuna hanno così tante richieste di nuove imbarcazioni da non essere in grado di soddisfarle se non a partire dal 2012. Inoltre assicurerebbero senza dubbio un notevole incremento dei posti di lavoro. Quindi si richiede un attenzione particolare per questo settore che così bene rappresenta la produttività dei nostri concittadini, ma anche perché lo sviluppo commerciale/passeggeri del nostro porto passa inevitabilmente da queste determinazioni.

Alla luce e in considerazione di quanto espresso  si CHIEDE di voler accogliere la presente osservazione e di voler ampliare la zona destinata a Cantieristica, come ambito di Aree di Servizio, a tutte le aree poste a Nord tra la SS 16 e il mare, come supportato dalle motivazioni giuridiche e urbanistiche sin qui espresse.

Monopoli, 24.2.2007                                      

Signor Spinosa Giuseppe
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