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Allegato 6

Linee guida per la valorizzazione dei costi di cui alla macrovoce A) di contributo

La macrovoce A) di contributo fa riferimento ai costi sostenuti dal Promotore (direttamente o per effetto di incarichi a terzi) per accompagnare il percorso di creazione/sviluppo d’impresa sociale del Destinatario e, più in particolare, per lo svolgimento delle seguenti attività:

1. promozione dell’iniziativa 

2. formazione dei soci/associati/lavoratori coinvolti

3. assistenza alla progettazione dell’iniziativa

4. organizzazione e coordinamento delle attività di cui ai punti precedenti

5. tutoraggio.
Il percorso di accompagnamento, la credibilità e l’esperienza dei soggetti coinvolti a sostegno del Destinatario concorrono a determinare l’ammissibilità (o meno) alle agevolazioni delle iniziative che partecipano al Programma Fertilità; di conseguenza, già in sede di presentazione della Domanda di ammissione alle agevolazioni vanno esplicitate finalità, azioni, risorse impiegate, tempi di realizzazione e costi dei servizi reali di formazione, assistenza alla progettazione e tutoraggio offerti dal Promotore al Destinatario.

Al momento della presentazione della Domanda di ammissione alle agevolazioni del Programma Fertilità, alcune di queste attività saranno già state svolte (ad esempio quelle di promozione ed orientamento) e dovranno essere descritte e documentate secondo le modalità previste dalla Scheda di presentazione del Promotore (Allegato 2) o del Promotore/Tutor (Allegato 4) se le due funzioni sono assunte da un unico soggetto.

Bisognerà quindi allegare alla Domanda una Relazione tecnico-descrittiva sulle attività già svolte, comprensiva di un Consuntivo finanziario, relativo ai costi già sostenuti dal Promotore.

Per i servizi reali di accompagnamento, diversi dal tutoraggio, non ancora erogati (ad esempio le attività di formazione rinviate ad un momento successivo), bisognerà invece produrre in allegato alla Domanda una Relazione tecnico-descrittiva sulle attività non ancora svolte, corredata da un Preventivo finanziario delle stesse.

L’attività di tutoraggio, necessariamente successiva alla presentazione della Domanda, è oggetto di descrizione separata rispetto agli altri servizi reali di accompagnamento, fatta salva comunque la necessità per il Promotore di produrre un Prospetto finanziario complessivo delle attività di accompagnamento, comprensivo dei costi previsionali del tutoraggio, redatto secondo lo schema di cui all’Allegato 2A (Scheda Promotore) o all’Allegato 4A (Scheda Promotore/Tutor).

La pianificazione finanziaria e la documentazione dei costi in relazione ai quali è previsto il contributo di cui alla macrovoce A) dell’art. 6 del Bando dovranno essere predisposte nelle forme e secondo le indicazioni e i criteri di seguito riportati.

Spese ammissibili

Nell'ambito della macrovoce A) di contributo, sono considerati ammissibili i costi (al netto di IVA, a meno che quest’ultima sia indetraibile), sostenuti successivamente alla data di pubblicazione del Bando e per il solo tutoraggio successivamente alla data di presentazione della domanda, riconducibili alle seguenti quattro categorie di spesa:
a) Spese per il personale
Sono ammissibili al contributo le spese relative ai corrispettivi del personale interno al Promotore ed ai rapporti esterni dallo stesso attivati (sia persone giuridiche che fisiche), sulla base dei riferimenti al contratto di lavoro vigente o all’incarico/contratto di prestazione e comunque nei limiti dei seguenti parametri di costo:

· Personale esperto di fascia A, fino ad un massimale di 75 euro orari.

Ricercatori senior; docenti universitari di ruolo (ordinari, associati); dirigenti di azienda; imprenditori ed esperti senior di impresa (con esperienza professionale almeno decennale).
· Personale esperto di fascia B, fino ad un massimale di 45 euro orari.

Ricercatori universitari (primo livello); ricercatori ed esperti junior di impresa (con esperienza almeno triennale). 

Per il personale di coordinamento il massimale è di 40 euro orari.

Per il personale amministrativo il massimale è di 20 euro orari.

b) Spese per viaggi e missioni
Sono ammissibili i costi di viaggio, vitto e alloggio del personale interno ed esterno al Promotore, purchè corredati dalle relative evidenze documentali o, solo per i costi ancora da sostenere, dalle relative previsioni dettagliate di spesa, nei limiti dei seguenti massimali di rimborso:

· vitto, alloggio e trasporto in regione diversa da quella in cui è ubicata la sede del Promotore: fino a 150 euro al giorno

· vitto, alloggio e trasporto nella stessa regione in cui è ubicata la sede del Promotore: fino a 50 euro al giorno.
Per le trasferte con autovettura l’unico costo riconoscibile è il pedaggio autostradale.

Sono inoltre ammissibili le spese di viaggio, vitto e alloggio dei soci/lavoratori/associati del Destinatario, inerenti solo ed esclusivamente alla partecipazione ad attività di stage. I criteri di rimborso sono analoghi a quelli riportati in precedenza.

c) Spese di funzionamento e gestione
Comprendono, purchè corredate da adeguate evidenze documentali e chiaramente ascrivibili all’attività di accompagnamento:

· le spese sostenute per il materiale di consumo utilizzato con finalità formative, in dotazione individuale o collettiva

· le spese generali (affitto o ammortamento di immobili destinati ad attività formative o di assistenza e tutoraggio nonché utenze)

· spese per la preparazione dell'intervento di formazione, assistenza e tutoraggio (informazione e pubblicizzazione, promozione, ideazione e organizzazione, elaborazione di materiali formativi, etc.)

· spese di organizzazione delle attività di stage ovvero spese generali e di personale relative alle attività di stage, effettivamente sostenute dal Soggetto Ospitante ed in carico al Promotore.
Non sono considerate ammissibili le spese relative a:

a) Spese bancarie e finanziarie in genere

b) Costo di acquisto di beni ammortizzabili.

Modalità di valorizzazione e documentazione delle spese

a) Spese per il personale

Per il riconoscimento delle retribuzioni e dei compensi del personale interno ed esterno al Promotore, è richiesto un elenco nominativo delle risorse impegnate, contenente l'indicazione delle diverse funzioni svolte (promozione, orientamento, formazione, assistenza alla elaborazione del business/project plan, organizzazione, tutoraggio), del numero di ore effettuate, dei relativi parametri di costo orario, degli estremi dell’incarico e dei relativi documenti di spesa e pagamento ovvero dei riferimenti al contratto di lavoro, alle disposizioni di servizio ed alle buste paga.

Per il personale direttamente impegnato in attività di promozione, orientamento, formazione, assistenza alla elaborazione del business/project plan, organizzazione e tutoraggio, la documentazione ulteriore da accludere (vedi Altra documentazione di supporto all’Allegato 2A e 4A) è costituita dal registro presenze per attività formative e di assistenza alla progettazione e/o dal verbale delle riunioni svolte, firmato sia dal personale impiegato che dai soci/associati/lavoratori del Destinatario ammesso al finanziamento; per il personale amministrativo e di coordinamento, va presentata una dichiarazione di responsabilità sulla durata e sui corrispettivi dell'incarico espletato. Il registro presenze, i verbali e le dichiarazioni di responsabilità devono riportare la sottoscrizione del legale rappresentante del Promotore in ogni foglio.


b) Spese per viaggi e missioni

Per le spese di viaggio, vitto e alloggio del personale esterno ed interno, va inoltrata nota dettagliata contenente elenco nominativo delle risorse impegnate, luogo e data delle trasferte, descrizione dell’attività svolta (o da svolgere) e dei costi sostenuti (o da sostenere), con indicazione dei titoli di spesa e di pagamento (o dei documenti di supporto alle previsioni di spesa).

Per le spese di viaggio, vitto e alloggio dei soci della cooperativa, del consorzio ovvero dei soggetti impegnati nella realizzazione del project plan dell’associazione ammesso/a al contributo in qualità di Destinatari, sostenute a seguito dello svolgimento di attività di stage, bisognerà produrre un elenco nominativo dei partecipanti, data e luogo delle attività, costi sostenuti (o da sostenere) e titoli di spesa e di pagamento (o documenti di supporto alle previsioni di spesa).

c) Spese di funzionamento e gestione
Per le spese di funzionamento e gestione si richiede una descrizione dettagliata delle voci di costo, con l'indicazione del relativo ammontare e dei titoli di spesa/di pagamento. Per il materiale didattico individuale distribuito ai soci/associati/lavoratori del Destinatario ammesso al contributo, si richiede la presentazione di una ricevuta di avvenuta consegna. 

Gli stessi criteri di documentazione della spesa devono essere utilizzati ai fini del riconoscimento delle spese generali effettivamente sostenute dal Soggetto Ospitante per le attività di stage. Analogamente, l’eventuale impegno di personale del Soggetto Ospitante relativo alle attività di stage potrà essere riconosciuto, sulla base del trattamento economico di cui il predetto personale è in godimento, solo se commisurato al tempo strettamente impiegato in attività di affiancamento dello stage e documentato analogamente a quanto indicato in precedenza per le attività svolte dal Promotore (registro o foglio di presenza, dichiarazione del personale impegnato, etc.).
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