AGENZIA DELLE ENTRATE

Ufficio di Bari 1

PROTOCOLLO D'INTESA

TRA

L' AGENZIA DELLE ENTRATE -UFFICIO LOCALE DI BARI 1, con sede in Bari alla via Amendola n. 164/a qui rappresentata dal Dirigente dell'Ufficio Dr. Francesco MINERVINI;

E

Il Comune di MONOPOLI, qui rappresentato dal Sig. Vito TROPIANO, Consigliere Comunale delegato dal Sindaco Avv. Paolo Antonio Leoci

VISTO

L 'art.3, punto 1, dello Statuto dell' Agenzia delle Entrate che recita:

"L' Agenzia, nel perseguimento dei propri fini istituzionali, assicura la collaborazione con il sistema delle autonomie locali, nel rispetto delle funzioni e dei compiti spettanti alle Regioni e agli Enti Locali, secondo i principi del federalismo fiscale";

VISTO

Il Regolamento di Amministrazione dell'Agenzia delle Entrate che stabilisce:

"la facilitazione dell'accesso ai sevizi di assistenza ed informazione privilegiando lo sviluppo dei canali di comunicazione telematica e prevedendo, nel rispetto dei criteri di economicità e di razionale impiego delle risorse disponibili, un'adeguata diffusione sul territorio delle strutture di servizio".

,

CONSIDERATO

Che la Direzione Regionale della Puglia e l' A.N.C.I. PUGLIA hanno stipulato una Convenzione, in data Il febbraio 2002, che prevede tra le altre attività di:

.realizzare sinergie amministrative nel quadro del federalismo fiscale;

.rendere possibile l'accesso alle informazioni fiscali presso i Comuni (sportelli self-service) e al fisco telematico;

.rendere più fruibili i servizi ai cittadini, verso standard di qualità a livello europeo;

.realizzare un' assistenza mirata ai disabili, ai cittadini stranieri e alle Onlus;

RILEVATO

Che la collaborazione tra l' Agenzia delle Entrate e gli Enti Locali è fondamentale al fine di corrispondere alle esigenze di semplificazione, di trasparenza e di informazione provenienti dalla collettività;

CONSIDERATO

-Che occorre porre in essere tutte le iniziative necessarie al fine di facilitare l' accesso e migliorare l' erogazione dei servizi al cittadino, attivando anche presso le sedi comunali postazioni di assistenza ed informazione per la compilazione e per la trasmissione telematica della dichiarazione UNICO 2005;

-Che il Comune di Monopoli si è dichiarato disponibile all'attivazione, presso la propria sede, di una postazione di assistenza ed informazione per la compilazione e la trasmissione della dichiarazione UNICO 2005;

TUTTO CIO' PREMESSO

SI CONVIENE QUANTO SEGUE

l. Il Comune di MONOPOLI rende disponibile nei confronti dell ' Agenzia delle Entrate un apposito spazio degli Uffici Comunali e fornisce, assumendone a proprio carico gli oneri relativi, il necessario supporto tecnico -informatico al fine dell ' attivazione di una postazione per svolgere l' attività di informazione ed assistenza al pubblico in materia di compilazione e trasmissione telematica delle dichiarazioni UNICO 2005;

2. Il Direttore dell'Ufficio Locale BARI 1 con apposito Ordine di Servizio procede alla individuazione del personale che presiederà il punto di erogazione del servizio presso la Sede del Comune di MONOPOLI;

3. Il servizio sarà assicurato nei giorni di GIOVEDI' a decorrere dal 19.05.2005 fino al 27.10.2005 dalle ore 8,30 alle ore 13,30 e dalle ore 15,00 alle ore 17,30.

La presente Convenzione sarà valida sino al 31.10.2005

Bari, 28 aprile 2005

Per il SINDACO DEL COMUNE                            IL DIRETTORE DELL' UFFICIO DI BARI 1

         Sig.Vito Tropiano                                                           Dr. Francesco Minervini
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