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Città di Monopoli

Ufficio Relazioni con il Pubblico - Informagiovani
Comunicato Stampa
Lunedì 9 agosto, alle ore 21,30 presso la Piazza Vittorio Emanuele di Monopoli un grande evento spettacolare.

Beppe Lo Parco, al rientro della sua tournèe in Francia , con la Tempesta di Shakespeare, regia di Pitoiset, presenta  “L BEN  DE’ FIORI”, elaborazione dal testo di CARMELO BENE  “IL MAL DEI FIORI” a sua volta rivisitazione dei “ Fiori del Male” di Baudelaire.

Uno spettacolo sulla DIVINA COMEDIA dedicato al grande attore salentino  CARMELO BENE: la sua voce, fuori campo,  si diffonderà dalla piazza fin sulle onde del nostro mare. 
Ospite d’eccezione MICHELE PLACIDO, altro attore pugliese della Daunia (Foggia)  affiancato da Beppe Lo Parco, nato invece nella Messapia. LOPARCO è attore dell’Accademia Nazionale “Silvio D’Amico” di Roma, la stessa Scuola di Carmelo  e di Michele , tre ragazzi pugliesi che in tempi diversi sbarcarono a Roma  certi del loro talento e della loro determinazione artistica.

Tre spazi diversi, tre attori diversi della stessa Puglia, che si ritrovano grazie al teatro e alla Città di Monopoli.

Lo spettacolo  di lunedì sera sarà partecipato e  interpretato da altri attori giovani ma già di chiara fama come Marcello Prajer (uno dei protagonisti del prossimo film di Marco Tullio Giordana che si girerà nelle nostre zone)  e ancora Tiziana Proto, Valeria Ianniello, Alessia e Vittoria Passiatore  e l’emergente attrice pugliese Giusy  Faggiano (allieva di una Scuola Teatrale diretta da Beppe Loparco che alterna teatro e cinema sotto la direzione di grandi maestri come Luca Ronconi, Orazio Costa, e Marco Belloccio).
Dal Palazzo di Città 7 agosto 2004
