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Anche quest’anno, in occasione della festa dell’8 marzo, l’associazione monopolitana “Donne per la città” promuove una manifestazione  per celebrare la ricorrenza e riflettere sui temi legati al pianeta donna. Questa volta si è deciso di puntare sul teatro. Sarà l’attrice Crescenza Guarnirei a portare in scena uno spettacolo dal titolo “Niente più niente al mondo” di Massimo Carlotto (adattamento e regia di Nicola Pistoia).

La Guarnieri, affermata attrice nata a Monopoli, è autentico talento sia nei ruoli brillanti che in quelli drammatici. Il suo repertorio spazia infatti dalla commedia musicale a Shakespeare, dalla partecipazione a "La sai l'ultima?" alla lettura delle lettere dei desaparecidos.

In questo lavoro di Pistoia, affidato alla sua femminilità profonda ed italiana, l’ attrice si muove da sola in una stanza densa di cose accadute.

Il regista e l’attrice, assieme, accompagnano il giovane testo di Massimo Carlotto all’interno della scena, come si accompagna a vedere la propria città una bambina su cui si riversano a ragione molte speranze.

Pistoia riesce a fermare l’istante dopo il fatto, guidando il pubblico passo passo a scoprire, quasi ad intuire, ciò che non è stato ancora detto, l’antefatto tragico e crudelmente attuale di una madre che uccide una figlia.

Il testo è teso, lanciato, ferisce in qualche immagine: soprattutto quando usa la sua arma migliore e cioè l’ironia. 

 

 

 

 

Con il ricavato della manifestazione, realizzata in collaborazione con il “Presidio del Libro” di Monopoli, le “Donne per la città” continuano il sostegno a favore della “Casa delle donne” della Diocesi di Benguela (Angola). 

Con i ricavi  degli  spettacoli degli anni scorsi è stata portata a termine la struttura muraria, l'obiettivo è ora quello di fornire gli infissi, l'arredo dei laboratori per corsi di formazione e di un piccolo pronto soccorso per un primo aiuto alle donne in difficoltà.

 

Appuntamento, quindi, a mercoledì 8 marzo, presso il Cinema Visconti di Monopoli. Sipario alle ore 20.30.
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