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Monopoli
Alla cortese attenzione del Direttore Responsabile 

Oggetto: comunicato stampa
Parte anche da Monopoli la campagna sui diritti

dei lavoratori nelle piantagioni di banane
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"diritti che parlano"

per liberare i diritti, per regolare i mercati

                                      MONOPOLI - 7 e 8 Maggio 2005 
                                                 Piazza Vittorio Emanuele

Nelle mattine di sabato 7 e domenica 8 maggio in 150 piazze italiane, tra cui anche in quella di Monopoli, partirà  l’ora x delle banane buone.
Un evento che lancerà la campagna “Diritti che parlano": informazioni ed azioni per agire nell'ambito dei diritti negati per i lavoratori, per l'ambiente e per i consumatori nella filiera delle banane del mercato tradizionale.
Nella centralissima piazza Vittorio Emanuele si potranno ricevere informazioni e conoscere cosa sta dietro al giallo e gustoso frutto, il frutto tropicale più consumato al mondo.
Il mercato delle banane impone regole ai produttori e ai consumatori. Cinque multinazionali controllano l’80% del commercio mondiale. Le situazioni di sfruttamento dei lavoratori nei paesi del Sud del mondo e dell’ambiente nella piantagione intensiva si affianca a una mancanza di tracciabilità e di informazione per i consumatori. 
Grazie a questa iniziativa sarà possibile sperimentare un’alternativa: il commercio equo. Parte la campagna di informazione. Consulta le proposte concrete a cui puoi aderire anche tu.
IN PIAZZA TROVERAI:
Una cartolina rivolta alle scuole perchè inseriscano nei programmi momenti di informazione e formazione, per ragazzi ed insegnanti, sugli squilibri del mercato e sull'alternativa del commercio equo. E anche perchè nelle mense scolastiche sia possibile trovare le banane del commercio equo: buone per chi le consuma e per chi le produce.

Una petizione rivolta agli enti pubblici che richiede loro un’attenzione particolare per i temi legati al rapporto tra Nord e Sud del mondo, un’attenzione dimostrabile anche scegliendo di inserire nei propri capitolati di acquisto pubblico le banane del commercio equo destinate alle mense pubbliche

Inoltre, al “borgo” sarà possibile acquistare le banane del commercio equo, prodotte senza sfruttamento dei lavoratori e dell’ambiente, a prezzo e filiera trasparente per il consumatore.
Appuntamento, quindi, a sabato e domenica prossima per un acquisto equo e solidale. 
Referente dell’iniziativa: Maria Zaccaria.
Si prega di dare massima diffusione del comunicato stampa.
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