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Il saggista e studioso di Filosofia teoretica, Luigi Vera Tarca, sarà a Monopoli, venerdì prossimo, 25 febbraio, alle ore 18.30, presso il Castello V, per presentare la sua ultima fatica, pubblicata per Mondadori. 

L’appuntamento rientra nell’ambito degli incontri con gli autori promossi dal locale “Presidio del Libro” ed è patrocinato dal Comune di Monopoli. 

       Quando si pensa alla filosofia nell’opinione comune, ma anche tra gli stessi filosofi, la si intende quasi sempre come un discorso che esamina altri discorsi, scientifici o etici, per saggiarne l’attendibilità. Ma la filosofia è stata, fin dalle sue origini, ricerca di saggezza che nasceva da un certo modo di vivere e si trasmetteva attraverso esercizi spirituali, un aspetto dei quali era l’attività propriamente teorica”. 
    Il libro, tra l’altro scritto insieme a Romano Màdera, illustra sia alcuni dei motivi teorici per i quali questa importante dimensione è stata a lungo trascurata, sia le ragioni che rendono oggi possibile ed entusiasmante una sua riproposizione in forme adeguate al tempo presente: propone quindi un rinnovamento delle pratiche filosofiche intese come indissolubile unità di teoria e biografia, capace di attingere alla ricchezza delle origini ma anche di ricomprendere in una dimensione di verità le nuove forme di filosofia – per esempio come consulenza privata o formazione di gruppi – che si vanno diffondendo negli ultimi decenni in Europa e nel mondo.

Appuntamento per questa interessante conversazione con l’autore-filosofo, a venerdì prossimo,ore 18.30, presso il Castello di Carlo V. 

Anche quest’incontro è realizzato in collaborazione delle librerie: La coccinella monella, Minipolis, Emmenne, La Libreria

Chi è vero Luigi Vero Tarca:

Vero Tarca professore di Filosofia teoretica presso l’Università Ca’ Foscari di Venezia. Tra i suoi scritti ricordiamo: Il linguaggio sub specie aeterni (Francisci, Padova 1986); Elenchos. Ragione e paradosso nella filosofia contemporanea (Marietti, Genova 1993) e Differenza e negazione (Napoli, La Città del Sole, 2001). Da anni è impegnato, insieme a Romano Màdera, in una esperienza di pratica filosofica, anche interna all’università, che prende il nome di “Seminario aperto di pratiche filosofiche”.

Si prega di dare massima diffusione del comunicato. Grazie

Ufficio stampa

Francesco Pepe 3387413820




