COMUNICATO STAMPA

Oggetto: Cerimonia inaugurale dell’Accademia Organistica “G. Insanguine” di Monopoli

Tra le iniziative promosse dalla Confederazione Organistica Italiana per la “Giornata Organistica Italiana” del 21 Marzo 2006, in cui ricorre il 321° genetliaco di Johann Sebastian Bach (Eisenach, 1685 - Lipsia, 1750), vi è il riconoscimento ufficiale a titolo onorifico di ACCADEMIA ORGANISTICA “GIACOMO INSANGUINE” alla Scuola di Organo promossa e autorizzata dalla Scuola Media Statale “G. Galilei” di Monopoli (Bari) a favore della cultura organistica in Italia. Il Titolare del suddetto Corso è il M° Prof. Domenico Morgante; il Dirigente Scolastico è la Prof.ssa Anna Maria Galizia.

Il titolo onorifico e accademico a codesto Corso di Organo, come è scritto nella motivazione, “è frutto di una specifica valutazione, da parte della Confederazione Organistica Italiana, dei meriti artistici e professionali del M° Domenico Morgante, organista, organologo e musicologo, che la Confederazione si fregia di annoverare tra i suoi collaboratori più competenti”. Infatti l’Accademia in argomento sarà affiliata alla Confederazione come esempio e stimolo ideale per le altre realtà scolastiche di ogni ordine e grado esistenti nel nostro Paese.

Il conferimento verrà effettuato sabato 11 marzo 2006, alle ore 10.30, dal Presidente della Confederazione Organistica Italiana M° Mauro Pappagallo (Titolare della Cattedra di Organo e Composizione Organistica al Conservatorio di Musica di Pescara) e dal Segretario della Confederazione Dott. Filidauro Tessitore. Tale cerimonia si svolgerà presso la Scuola Media Statale “G. Galilei” di Monopoli (in via Europa Libera, 3).

L’importante circostanza sarà quindi suggellata, alle ore 11.30, da un Concerto d’Organo, presso la Chiesa del Sacro Cuore a Monopoli (in via Fiume, al grande Organo meccanico “F. Zanin”), tenuto dai Maestri Pappagallo e Morgante e da alcuni allievi della sua Scuola di Organo. L’ingresso è libero per tutti.

