COMUNE di MONOPOLI – ASSESSORATO alla CULTURA

LICEO “GALILEI” – Monopoli

Comunicato stampa
Venerdì 14 gennaio a “Sguardi di cinema italiano”, la rassegna-cineforum organizzata dall’assessorato alla cultura di Monopoli e dal liceo “Galilei”, ci sarà Vincenzo Pacilli. Il diciottenne attore del quartiere Scampìa di Napoli presenzierà la proiezione di Vento di terra, il lavoro di Vincenzo Marra presentato all’ultimo Festival di Venezia. Dopo la serata inaugurale, accompagnata dalla presenza entusiasta del sindaco di Monopoli Paolo Antonio Leoci e dell’assessore alla cultura della Provincia di Bari, Cesareo Putignano, la rassegna monopolitana propone così un altro film che ha raccolto la stima e l’elogio della critica, ma che è circolato poco nelle sale cinematografiche delle nostre città. “E’ lo spirito della manifestazione – dichiara il direttore artistico Michele Suma – portare sulla scena il cinema “invisibile” italiano e il lavoro di Marra merita attenzioni e diffusione, soprattutto presso un pubblico giovane, che vive lontano dalle oltraggiose e dolorose periferie metropolitane”. Il film del regista di Napoli, infatti, con grande sobrietà e lontano da estetismi, non risparmia sin dalla prima panoramica lo squallore urbanistico della periferia e il destino faticoso di chi ci vive. Ma del lavoro piace soprattutto il finale non consolatorio, affidato, come per tutti i 90’, alle espressioni silenziose dei volti. Come per la precedente opera, anche per questo lavoro non è stata concessa importanza secondaria alla scelta degli attori. Il casting è durato diversi mesi, durante i quali il regista e il cast director hanno battuto le periferie napoletane, in cui sono ambientate le riprese, alla ricerca di volti nuovi in grado di interpretare con il dovuto realismo i personaggi del film. Così, nella maggioranza dei casi, il cast è composto da attori non professionisti, che per la prima volta si cimentano davanti alla macchina da presa. La scelta del protagonista è caduta proprio su Vincenzo Pacilli, che, in occasione della prima veneziana, accompagnata da dieci minuti di intensi applausi,  non ha potuto tenere a freno l’emozione. Venerdì sera, presso il cinema “Visconti” il giovane napoletano incontrerà i 500 spettatori della rassegna, raccontando la sua esperienza di ragazzo strappato alla vita quotidiana di un quartiere, attualmente  alla ribalta per fatti di cronaca e oggetto di attenzioni del Presidente Ciampi, e portato a interpretare una realistica storia in cui non avrà avuto difficoltà a reggere il peso del protagonista. L’opera narra di Enzo, un ragazzo di diciotto anni, che vive con la sua famiglia nel quartiere di Secondigliano a Napoli. In seguito alla morte del padre, nel tentativo di aiutare la propria famiglia, il ragazzo si trova a fronteggiare una serie di vicissitudini, senza alcuna garanzia e privo di aiuti. La determinazione e un senso profondo di dignità e di onestà porterà il ragazzo a salvare la famiglia, altrimenti compromessa per sempre. 

“L’idea del film – confessa il regista Marra -  è nata da una domanda: che cosa succede quando uno o più avvenimenti drammatici, chiaramente imprevisti, colpiscono qualcuno che non ha le possibilità di sopportare un evento, che non possiede quello che io chiamo “un paracadute”? Ho deciso di immaginare un ragazzo, una famiglia, ”senza paracadute”. Allora, sono partito da uno dei tanti quartieri dormitorio che circondano Napoli e ho scoperto che nella periferia di Napoli vive quasi un milione di persone, un vero e proprio esercito di anime, tutte “senza paracadute”. 
Appuntamento alle 18:00 e alle 20.30 presso il cinema “Visconti di Monopoli. Ingresso € 3,00 e abbonamento all’intera rassegna € 10,00. Ulteriori informazioni su www.sguardidicinemaitaliano.org .
Monopoli, 12 gennaio 2005 
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