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BACCO IN BARCA A VELA 2006

Domenica 16 Luglio si terrà presso la sede della Lega Navale Italiana Sezione di Monopoli la II^ edizione di “Bacco in barca a vela”da un’idea dell’amico Eustachio Cazzorla, giornalista e sommelier e di intesa con l’ AIS Puglia, che tanto successo ha riscosso nel 2005.

La manifestazione inizierà alle ore 15.30 sul piazzale della sede con imbarco dei rappresentanti delle cantine e dell’AIS Puglia nonché degli ospiti sulle unità navali dei Soci per la degustazione di vini tipici della nostra Regione, nel tratto di costa tra il Castello di S. Stefano e Polignano a Mare.

L’evento proseguirà a terra alle ore 19.30 sul piazzale del sodalizio dove sbarcheranno gli equipaggi delle imbarcazioni a vela che si uniranno agli altri ospiti per una degustazione di prodotti enologici e gastronomici del territorio pugliese.

Si prevede che alla manifestazione parteciperanno 17 cantine ed altrettante imbarcazioni dei Soci della Sezione sulle quali saranno anche presenti Autorità e Organi Istituzionali.

La Sezione intende aprire questa manifestazione alla Città di Monopoli facendo partecipare alla degustazione a terra coloro che ne faranno istanza alla Segreteria del sodalizio 3 giorni prima dell’evento.

La manifestazione è inserita nel vasto programma del calendario della Sezione 2006 che prevede attività sportiva, culturale, sociale, artistica di incentivazione economica e di propaganda nelle scuole.

L’obiettivo dell’evento è quello di rendere visibili i prodotti della nostra terra e così incentivare la loro commercializzazione avendo apprezzato le qualità che nel loro genere sono uniche a livello nazionale ed internazionale.

La manifestazione è patrocinata anche dal Comune di Monopoli nel cui territorio la Sezione si sente parte attiva ed inserita nel contesto di sviluppo.











Il Presidente










     Dott. Antonio Stoja

