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LORO  SEDI

Oggetto. Presentazione XXVII^ Stagione Concesrttistica – anno 2007
FINALMENTE!

Sì. finalmente riusciamo a ripartire!  Dopo indicibili difficoltà di carattere burocratico-amministrativo, siamo lieti di poter annunciare che riprende la nostra programmazione che, per la verità,  era già pronta sin dallo scorso mese di novembre! 

Siamo quindi giunti all’invidiabile traguardo della XXVII^ Stagione Concertistica che organizziamo con il contributo della Civica Amministrazione- Assessorato alle Politiche Culturali.

Definire il calendario non è stato facile considerato il ritardo con cui iniziamo e la necessità di terminare per tempo per non sovrapporci ad altre iniziative come quelle del nostro Conservatorio di Musica.

Nel contempo abbiamo evitato di far coincidere i nostri concerti con altre iniziative culturali cittadine  e dei Paesi limitrofi già programmate e a nostra conoscenza, confidando che anche gli altri facciano altrettanto.

Ovviamente ciò ha comportato ulteriori difficoltà!

Dal programma allegato si può evidenziare lo sforzo compiuto, con le risorse a disposizione, per assicurare alla nostra stagione concerti di notevole spessore culturale che abbracciassero vari generi musicali (antica, classica, etnica, popolare)  per assecondare i vari gusti del nostro pubblico, che ancora ringraziamo per la costante attenzione dimostrataci nelle passate edizioni.

In particolare ci preme segnalare i due concerti dedicati al tango, (due, ma di stile diverso) anche alla luce dell’insperato successo riscontrato lo scorso anno e che ci costrinse, nostro malgrado, a chiudere le porte per il “tutto esaurito”!

Ma anche merita di essere citato il concerto dedicato al messaggio dell’indimenticabile Vescovo don Tonino Bello e che è stato programmato in prossimità della S.Pasqua come augurio di pace e fratellanza.

Segnaliamo anche l’intermezzo buffo del compositore tranese Domenico Sarro che molto ci ricorda il nostro Insanguine e la sua opera buffa “Pulcinella, finto maestro di musica” da noi realizzata, in prima assoluta moderna,  nel lontano 1995 in occasione del bicentenario della morte.
Citiamo anche il concerto del duo Francersco D’Orazio e Giampalo Nuti: il m.° D’Orazio è ormai famoso in tutto il mondo per le sue continue tourneè: è nostro conterraneo ed ha insegnato per anni presso il locale Conservatorio di Musica.
Meritano di essere segnalati anche i concerti del gruppo etnico-salentino Kumenèì, della prestigiosa Orchestra Sinfonica di Bari e del Quartetto Calace, quest’ultimo formato da componenti della famosa Orchestra Italiana di Renzo Arbore e che ci delizierà con la storia della canzone napoletana.

Quindi una stagione che ci auguriamo possa riscuotere il gradimento del nostro affezionato pubblico.

I prezzi dei biglietti e degli abbonamenti sono, crediamo, accessibili anche grazie al contributo della Civica Amministrazione (biglietto intero: €. 5,00 – ridotto: €. 3,00. Abbonamento intero: €. 30,00 – ridotto: €. 20,00).

Ma questo non vuol significare che i concerti programmati siano di poco valore, anzi!

Abbiamo voluto conservare tali prezzi per cercare di avvicinare a questa nobile Arte un pubblico sempre più numeroso.


Per ulteriori informazioni, sottoscrizione di abbonamenti e prevendite ci si può rivolgere ad “ARTESUONO” in via Affaitati 28/B (nelle vicinanze di pz. S.Antonio) – telefax: 080.9372978 oppure al ns. indirizzo di posta elettronica:  amicimusicamonopoli@libero.it 
Grato per lìattenzione, si porgono distinti ossequi.









Il Presidente









Prof. Angelo Giangrande
