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LORO SEDI

Oggetto: Comunicato stampa
Prosegue la XXVI^ Stagione Concertistica dell’Associazione “AMICI della MUSICA” di Monopoli organizzata con il patrocinio della Civica Amministrazione - Assessorato alle Politiche Culturali.

L’8° concerto, organizzato in collaborazione con il Conservatorio di Musica “N.Rota” di Monopoli, che ringraziamo, ha un significato culturale molto particolare: infatti si esibiranno il vincitore ed i segnalati alla  7^ edizione della “BORSA di STUDIO ORAZIO FIUME” voluta dai familiari dello scomparso Illustre Musicista monopolitano, Compositore e Direttore dei Conservatori di Musica di Pesaro e Trieste del quale  quest’anno ricorre il 30° anniversario della scomparsa.

Al concorso, che si svolgerà nei giorni 20 e 21 marzo pp.vv,. parteciperanno i migliori diplomati negli anni accademici 2003/2004 e 2004/2005 nei Conservatori di Musica “N.Rota” di Monopoli e “G. Tartini” di Trieste .
Il concerto avrà luogo martedì 22 marzo 2006 nella Chiesa di San Domenico alle ore 19,00.
L’ingresso è libero.
E’ questo il secondo di tre concerti con i quali gli “Amici della Musica” di Monopoli vogliono offrire la possibilità ai giovani musicisti (molti dei quali diplomati presso il nostro Conservatorio di Musica “N.Rota”), di farsi apprezzare dal pubblico di Monopoli.

Il terzo appuntamento avrà luogo domenica 26 marzo nella Chiesa del Carmine e vedrà l’esibizione del  “QUINTETTO CHITARRISTICO PUGLIESE”.
La XXVI^ Stagione Concertistica proseguirà il 5 aprile con un concerto Jazz  con l’esibizione del: “Mino LACIRIGNOLA JASS & BRASS”.
Per informazioni “ARTESUONO” – via Affaitati,28/B (vicinanze pz. S.Antonio)  telefax: 080.9372978
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  F.to
Prof. Angelo Giangrande

