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     Il Presidente

Oggetto: Nota Pastorale C.E.I. - Confrerenza- dibattito

Questo Movimento intende promuovere una profonda riflessione sulla recente nota pastorale: “Per un Paese solidale. Chiesa Italiana e Mezzogiorno” che i Vescovi  Italiani hanno proposto alla riflessione di quanti hanno a cuore i tanti e gravi problemi del nostro Mezzogiorno.

Detta nota pastorale segue un’altro documento sullo stesso tema  che i Vescovi proposero 20 anni fa: “Sviluppo nella Solidarietà. Chiesa Italiana e Mezzogiorno”  che il Movimento presentò alla cittadinanza in una conferenza-dibattito che ebbe come relatore  Mons. Giuseppe AGOSTINO, Vescovo di Crotone e presidente della Conferenza Episcopale Calabra.

Quindi i Vescovi Italiani tornano sull’argomento perché evidentemente le criticità e i problemi segnalati  20 anni fa permangono ancora nel presente.

Perché l’importante Nota che ci riguarda da vicino non passi sotto silenzio questo Movimento ha ritenuto opportuno presentarla in una conferenza-dibattito che avrà luogo mercoledì 28 aprile p.v. alle ore 19,30 nella Chiesa di S. Domenico – centro storico ed avrà come relatore il Sen. Dott. Giuseppe GIACOVAZZO - Giornalista

Durante l’incontro saranno presentate le risultanze dei questionari pervenuti sull’argomento.

Con l’occasione si sollecitano coloro che sono interessati ad offrire il loro contributo sull’annoso problema a rispondere al citato questionario e ad inoltrarcelo con sollecitudine.

Il questionario può essere scaricato dal nostro sito: http://digilander.libero.it/cristianiperlacitta (a senza accento) nel quale abbiamo riportato, per un’opportuna conoscenza, anche la Nota Pastorale ed alcuni commenti alla stessa.

Detto questionario  può essere inviato: 

- alla e-mail: cristianiperlacitta@libero.it  
- oppure al seguente indirizzo postale, eventualmente anche in forma anonima:

Basilica Cattedrale

Largo Cattedrale

70043 Monopoli (BA)









Il Presidente








(Prof. Angelo Giangrande)
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Recapito postale: Movimento Cristiani per la Città – Via V. Consoli, 19 – 70043 Monopoli (BA)

