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      Regione                                                  Comune di                                            Liceo “Galilei” 

       Puglia                                                     Monopoli                                                di Monopoli
Comunicato stampa

(con preghiera di cortese diffusione) 

Il regista Ivan Polidoro a Monopoli per presentare il suo “Basta un niente”

Quarto appuntamento con i lungometraggi in pellicola per “Sguardi di Cinema Italiano”,  la rassegna-cineforum organizzata dall’Associazione SGUARDI e promossa dall’Assessorato al Mediterraneo della Regione Puglia, dall’Assessorato alla Cultura del Comune di Monopoli e dal Liceo Galilei di Monopoli.

Il successo di pubblico ottenuto da Ugo Gregoretti con il suo Maggio Musicale ha confermato il valore e l’importanza della rassegna come vetrina nazionale di quella produzione cinematografica d’autore che difficilmente trova spazi d’espressione in un circuito come quello italiano.

Per questo motivo nel prossimo appuntamento del 9 febbraio, in linea con le finalità che da sempre alimentano la rassegna, verrà presentata una nuova pellicola indipendente di quel cinema italiano che tanto vale, ma che spesso si trova a lottare per trovare visibilità: Basta un niente, il primo lungometraggio del regista napoletano Ivan Polidoro, presente in sala alla proiezione. 

In competizione in questi giorni presso il Festival del Cinema Indipendente di Foggia, Basta un niente è stato prodotto per la Movie Factory e Rai Cinema come l’ultimo capitolo di un lungo iter artistico, che da possibile pièce teatrale si è fatto film, passando per il formato del cortometraggio. E proprio quest’ultimo corto – La Rapina – è valso all’esordiente Polidoro ben 2 Nastri d'argento (uno per la sceneggiatura e l'altro al miglior attore, Gianni Ferreri) e il premio Cittadella nel 2003.

Artista partenopeo con un lungo passato teatrale alle spalle, Ivan Polidoro si è diplomato all'Accademia d'Arte Drammatica “D'Amico” di Roma in qualità di attore, lavorando acanto ad autori del calibro di Ronconi, Castri, Cobelli, Tiezzi, Missiroli, Giuffrè, Pugliese, Luca de Filippo, arrivando negli anni a curare sempre più spesso la regia di molti lavori, come il Logorroico, Boh! e Guerra. Per il cinema Polidoro ha lavorato con grandi registi come Monicelli (Il male oscuro)  e Bellocchio (Diavolo in corpo), ma è con Terracciano, in Ribelli per caso (2001), che ottiene il suo primo ruolo importante. 

Quella di Polidoro si presenta come una carriera divisa fra palco e grande schermo e lungo questo labile confine che unisce e divide il cinema dal teatro è nato Basta un niente. Polidoro, infatti, dirige magistralmente i suoi personaggi sullo sfondo della commedia napoletana riletta in chiave moderna, una nuova via per riscrivere con profonda leggerezza un’altra pagina di un cinema, quale quello italiano, sui cui spesso grava una pesante deriva melodrammatica ed introspettiva. Viene così restituito al pubblico uno spaccato del quotidiano partenopeo, in cui tre amici si districano fra amori impossibili ed altrettanto ardue imprese criminose: Ivo il postino locale, (Gianfelice Imparato), Peppe l’autista del carro funebre del paese, (Mimmo Esposito) e Rosario (Gianni Ferreri) il custode del cimitero, sposato con Patrizia (Lorenza Indovina). Pur disillusi o spesso annoiati dalla vita, i personaggi di Polidoro vivono le loro storie secondo i ritmi veloci d’una attenta regia.

“La commedia italiana – afferma il direttore artistico Michele Suma - è diversa dalla commedia all’italiana. Polidoro fa parte del primo genere, quello che nasce con I soliti ignoti e La grande guerra di Monicelli, che affida la narrazione alla costruzione saggia dei personaggi, strumenti narrativi per andare in profondità della storia. Proporre una commedia all’interno della rassegna significa valorizzare il genere e dimostrare che un cinema che fa ridere non è necessariamente un mezzo per fuggire la realtà. Il giovane e non ancora noto Polidoro lo dimostra benissimo”.
Appuntamento presso il Cinema Visconti (Monopoli – Via Rattazzi 98) con i due previsti spettacoli delle 18:00 e delle 20:30. Informazioni su www.sguardidicinemaitaliano.org e infoline 334.1310000. 

Monopoli, 6 Febbraio 2007

        Ufficio stampa – Pasquale Raimondo

prraimondo@iol.it 
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Scheda del Film
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Il numeroso pubblico del Visconti
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Titolo originale:  	Basta un niente


Nazione:  		Italia


Anno:  		2004


Genere:  		Commedia


Durata:  		84'


Regia:  		Ivan Polidoro


Sito ufficiale:  	www.bastaunniente.it


Cast:  	Gianfelice Imparato, Gianni Ferreri, Mimmo Esposito, Lorenza Indovina, Giulia Cosma, Rob De Francesco, Gigio Morra, Armando Pugliese


Produzione:  		Movie Factory, Rai Cinema


Distribuzione:  	Movie Factory


Data di uscita:  	28 Aprile 2006 





Ivan Polidoro (Napoli, 1966) si è diplomato all'accademia d'arte drammatica “D'Amico” di Roma in qualità di attore.


È laureato in lettere pressa la II Università di Roma, con indirizzo storico-artistico.


Lavora in teatro come attore, con Ronconi, Castri, Cobelli, Tiezzi, Missiroli, Giuffrè, Pugliese, Luca de Filippo, 


Scrive alcuni testi teatrali, il Logorroico, Boh!, Guerra di cui cura egli stesso la regia.


Per il cinema ha lavorato con Monicelli, Bellocchio ed altri, ma è con Terracciano, in Ribelli per caso (2001), che ha il suo primo ruolo importante.


A scritto anche quattro cortometraggi: Immagini, La Biblioteca, Rapina e La colpa.


Rapina ha vinto l'art.8 del Ministero per i beni culturali, quello relativo agli autori al nastro d'argento. Da rapina è stato tratto il film Basta un niente.
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Ivan Polidoro








