
COMUNE di MONOPOLI – ASSESSORATO alla CULTURA

LICEO “GALILEI” - Monopoli

Comunicato stampa
In concorso in questi giorni presso il Festival International du Film d'Amour di Mons, in Belgio, La spettatrice, celebrato esordio cinematografico di Paolo Franchi, verrà proiettato venerdì 18 febbraio a Monopoli, presso il cinema Visconti.

E’ un ulteriore successo della rassegna-cineforum SGUARDI di CINEMA ITALIANO, promossa dall’assessorato alla cultura e dal liceo “Galilei”, le due istituzioni che, insieme e da 5 anni, stanno portando in Puglia i migliori esponenti dell’ultima stagione del cinema italiano. Ad accompagnare il film, sarà ospite in sala l’attore Andrea Renzi, il protagonista maschile. Espressione della nuova realtà teatrale napoletana, regista e attore teatrale, esponente del gruppo TEATRI UNITI insieme a Mario Martone, Licia Maglietta e Toni Servillo, Andrea Renzi già dal 1998 presta il suo volto al cinema, avendo lavorato con Mario Martone in Teatro di guerra, con Ferzann Ozpetek in Le fate ignoranti, con Franco Sorrentino in L’uomo in più, con Massimo Piesco e Giorgio Molteni in Il servo ungherese e con Gabriele Salvatores nella sua attesa nuova fatica, Quo vadis baby?. 
Selezionato dall’Istituto LUCE nella strategia di valorizzazione e promozione dei giovani registi esordienti, La spettatrice è sicuramente il miglior debutto dell’ultimo anno cinematografico italiano. Premiato col Nastro d’argento a Roma, Premio FAC 2004, Premio della giuria degli studenti al festival Storie di cinema della Regione Toscana, Premio CICAE (Confederazione francese dei cinema d'essai) alla 22a edizione di Annecy Cinema Italien, premio più ambito, l'Amilcar, della giuria del 27° festival del film italiano di Villerupt, vincitore al Bergamo Film Meeting, ha ricevuto le gratificanti attenzioni di Robert De Niro, che lo ha selezionato per il suo Tribeca Festival di New York, dove ha collezionato bellissime critiche. Il segreto della pellicola, evidentemente, è nella capacità di far parlare i silenzi e gli sguardi dei tre personaggi,  che si muovono delicatamente in una storia d’amore triangolare in cui prevalgono sull’azione e sul movimento l’emotività, la sensibilità, la sensualità e l’immaginazione. E’ un lavoro lontano da toni didascalici, da storie giovanili, da quadri documentaristici, votato, invece ad una sobria narrazione introspettiva, in cui la mano dell’autore non compare e non spiega. Vince il movimento psicologico dei personaggi, con un finale a sorpresa.
“Dà piacere pensare – afferma Michele Suma, direttore della rassegna -  che un film di questo tenore e con questi riconoscimenti possa raggiungere i 500 spettatori che seguono il cineforum monopolitano. E’ un pubblico che da tempo scommette sulla propria capacità di apprezzare il cinema italiano d’autore e di farsi sorprendere da esso. Del resto, il tenore del dialogo che segue il film resta sempre impresso nella memoria degli autori ospiti”. 
Previste due proiezioni, alle 18.00 e alle 20.30. Costo dell’ingresso € 3,00. Ulteriori informazioni sul sito www.sguardidicinemaitaliano.org.
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