Associazione "Voce dal Ponte"

presenta:
INTERNATIONAL MEETING

“VOCE DAL PONTE”

V EDIZIONE 

7-8-9 AGOSTO 2007

LARGO CASTELLO CARLO V

MONOPOLI (BA)

Giunto alla quinta edizione, il Meeting è stato pensato come un incontro creativo libero per dare la possibilità a tutti gli artisti, anche con progetti alternativi all’attuale mercato commerciale, di far parte di una vetrina atta a promuovere progetti originali.

E’ un evento che ospita non solo giovani Artisti emergenti ma anche Artisti affermati e di fama internazionale che, oltre ad innalzare la qualità ed il prestigio dell’evento, valorizzano anche gli Artisti emergenti soprattutto in termini di visibilità.

La manifestazione, fatta rientrare nello slogan “Monopoli città di Pace”, ha assunto, nel corso degli anni, un volto particolarmente suggestivo con un grande e caloroso riscontro sia da parte dei musicisti, sia da parte degli Artisti ospiti e sia da parte del pubblico sempre più numeroso. Infatti, si è sviluppata spontaneamente una collaborazione tra diverse forme artistiche senza precedenti per parlare e confrontarsi sulla pace attraverso il linguaggio della musica e dell’Arte, nella certezza che la conoscenza reciproca abbatte le diffidenze e le paure e ciò attraverso l’incontro tra culture, con il coinvolgimento di Artisti provenienti da ogni parte del mondo. 

La V edizione si svolgerà sulla falsariga delle precedenti e si sarà ubicata al Largo Castello Carlo V – Monopoli. Disposta su tre giorni, 7-8-9 Agosto, verranno invitati gruppi emergenti italiani ed ospiti internazionali che si identificano a priori nella finalità della manifestazione e che nella loro vita artistica e personale, hanno dato segnali certi di questa condivisione.

La forma artistica che si affiancherà a quella musicale nell’ambito del “Premio d’Autore” sarà dedicata all’Arte fotografica con il tema “No alle Guerre, uno scatto per la Pace”. Numerose le opere pervenute, quelle scelte saranno esposte nelle sale del Castello Carlo V durante gli stessi giorni del meeting mentre, sulla terrazza del Castello si esibiranno, a partire dalle ore 20,00, le Band emergenti in chiave acustica. I concerti degli Artisti ospiti inizieranno alle 22,30 al Largo Castello.
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BOB BROZMAN
Siamo orgogliosi di presentare a Monopoli, in occasione dell’International Meeting “Voce dal Ponte”, questo grande musicista, entertainer, etnomusicologo.  
Nato a New York nel 1954, Bob scoprì le chitarre resofoniche all'età di 14 anni. Da allora i suoi studi etnomusicali si sono concentrati su questo strumento, dalle sue radici nel Delta Blues alla musica Hawaiana ed oltre.  
Nel corso degli anni la sua passione per gli strumenti resofonici lo ha portato a possedere una collezione incredibile e a essere riconosciuto unanimemente come il più grande intenditore vivente.  

E' un maestro di blues, slide, hot jazz, musica hawaiana e caraibica e soprattutto un grande ricercatore di culture musicali nel mondo; così questi strumenti con lui suonano, oltre al blues e alle atmosfera hawaiane, la musica africana, indiana, giapponese, quella  delle Isole della Reunion e di Papua-New Guinea. Nei vari continenti incontra musicisti straordinari, producendo session musicali memorabili per energia, idee musicali e rispetto per le autenticità e diversità. Un viaggio interminabile intorno al mondo che fonde musiche e culture in una miscela esplosiva che coinvolge l’ascoltatore fin dal primo momento.  Più di 200 concerti l’anno in tutto il mondo, con uno spirito di autoproduzione sia negli spettacoli che nelle produzioni discografiche, lontano dal grande e scontato business commerciale.  
La sua attività inoltre prevede collaborazioni con numerose riviste musicali, programmi radiofonici e televisivi e lavori cinematografici.  
Bob Brozman è uno di quei rari artisti la cui energia musicale combinata con la profondità di conoscenza dello strumento riesce a coinvolgere gli spettatori di tutto il mondo in una miscela di stupore, comicità e partecipazione a ritmi trascinanti.  
Un acrobata della chitarra che nessuno dimenticherà dopo una esibizione "live".  

www.bobbrozman.com
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DANIELLA FIRPO

Feat DANIELE DALL’OMO (chitarrista Paolo Conte)

Voce potente e forte presenza artistica. Elettrizzanti e poetiche le performance canore di Daniella incontrano il pubblico con un repertorio di standard della musica brasiliana e canzoni popolari della sua terra nelle quali si mescolano ritmi Afrobrasiliani, Latini, Reggae, e ritmi Bahaiani adattati alla moderna scena musicale. 

Daniella e la sua Band esaltano la ricchezza dei ritmi bahaiani adattandoli alla moderna scena musicale, la cantante e compositrice propone un viaggio sonoro nello swing percussivo di Salvador, sconfina nel samba-funk e rivisita magistralmente brani Jorge Benjor, Gilberto Gil, Zeca Baleiro e altri artisti di primo piano. 

Nella tournè italiana 2007 la cantante sarà accompagnata da musicisti italiani di grande valore, attivi nella scena nazionale da un ventennio, già al fianco di grandi cantautori come Paolo Conte.

Daniella è in Italia per presentare, inoltre, alcuni brani del suo ultimo Cd “Espiral”.

www.daniellafirpo.com
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Acquasumarte (Vincenzo Aversa: voce e chitarra)
Via Napoli

Complanare Blues

RICHARD SINCLAIR
Dal 1969 al 1972 Sinclair è nella formazione originaria dei Caravan partecipando ai primi quattro album della band, tra cui il fondamentale If I Could Do It All Over Again, I'd Do It All Over You (1970) e l’acclamato In the Land of Grey and Pink. 

2 - Dopo l’uscita dai Caravan, Richard Sinclair dà “voce” e “basso” a quella che, a seconda di molti, è la Band Canterburyana per eccellenza: Hatfield & The North. Insieme a loro pubblica l’omonimo debut album nel 1973 e due anni più tardi, ovvero nel 1975, The Rotter's Club.

3 - Non è finita qui. Se andate a guardarvi tra i credits di quell’altro capolavoro assoluto pubblicato nel 1974 che risponde al nome di Rock Bottom (di Robert Wyatt naturalmente...) trovate il Nostro a suonare il basso in tre tracce su sei, tra cui, gioiello nel gioiello, la struggente Sea Song.

4 - Forse l’apporto di Richard Sinclair ai Camel è stato meno incisivo anche perché, secondo il parere di chi scrive, il sound della band non gli permetteva di sviluppare appieno quella sua caratteristica anima “jazzy” che tanto abbiamo amato. Tuttavia Rain Dances (1977), A Live Record, (1978) e Breathless (1978) sono tre testimonianze discografiche di tutto rispetto.

In definitiva ce n’è abbastanza per definire Richard Sinclair, il “Re Mida” della scena progressiva di quegli anni: con la sua voce inconfondibile, duttile e calda, deliziosamente jazzy ma anche profonda e melodica, il suo basso preciso e nitidissimo sempre molto di “buon gusto” ha trasformato in oro ogni musica che ha toccato…
Ma anche successivamente ci sono molte altre cose di grande interesse che vedono il bassista/cantante di Canterbury protagonista: nel 1981 esce il bellissimo Before a Word is said che annovera Sinclair in quartetto con Phil Miller, Alan Gowen e Trevor Tomkins. L’anno successivo Sinclair ritorna per breve tempo nei Caravan che si ricostituiscono nella formazione originaria: la reunion è documentata in Back to Front (1982). Nel 1983 Richard progetta una collaborazione con l’amico Hugh Hopper che, purtroppo, non si concretizzerà su disco. Restano dei demo che verranno pubblicati dalla Voiceprint nel 1996 con le note di copertina di Hugh Hopper e, a quanto pare, con non eccessivo entusiasmo da parte del Nostro. 
Nel 1988 Sinclair è segnalato nell’orbita Phil Miller, apparendo nell’ottimo Split Seconds in una traccia che porta la sua firma unitamente a Miller e Steward: l’intensa Dadasoul. 

Gli anni novanta iniziano sotto il segno del passato: una duplice (sporadica) “live reunion” dei Caravan (pubblicata nel 1993) e degli Hatfield & the North (1993); poi con una collaborazione a un non memorabile Wilde Canterbury Dream di Todd Dillingham, 

Per assaporare qualcosa di nuovo bisogna aspettare il gradevole Richard Sinclair’s Caravan of Dreams (1993) che vede il Nostro circondato da vecchie conoscenze sia dell’esperienza Caravan (Dave Sinclair e Jimmy Hastings) che Camel (Andy Ward). Il progetto conosce anche una accattivante documentazione Live: sempre nel 1993 la Mellow Records pubblica il doppio cd live An Evening of Magic registrato in quartetto (Richard Sinclair, Dave Sinclair, Rick Biddulph, Andy Ward) il 26 Marzo 1993 al Teatro Verdi di Genova. Il periodo è fecondo e nel 1994 esce a nome Richard Sinclair l’album R.S.V.P., lavoro di classe sopraffina dove Richard ci mostra il duplice volto di raffinato songwriter (What’s Rattlin’ scritta in coppia con Pip Pyle) e musicista di altissima classe molto attratto dalle atmosfere jazz (Barefoot). Infine nel 1995 partecipa ad un tributo ai Genesis cantando la bellissima For Absent Friends. Il presente di Richard Sinclair ha due nomi: Live Tracks e What in The World, usciti tra il 2002 e il 2003: due deliziosi gioiellini.
Organizzazione:  spettacoli: Vdpmusic 
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