Al via a Monopoli dal 26 agosto 2006 la prima edizione della REGATA D' ARTE

Dal 26 al 29 agosto 2006 la città di Monopoli (Ba) ospiterà la prima edizione della "Regata d'Arte", manifestazione non competitiva, fortemente voluta dalla Sezione Lega Navale di Monopoli, che si caratterizza per aver abilmente associato il gusto dell'arte al fascino del mare.

L'appuntamento vedrà la partecipazione di 10 barche le cui vele saranno per l'occasione dipinte da altrettanti artisti, oltre a numerose piccole imbarcazioni appartenenti alla Scuola Velica e dotate di vele decorate dagli studenti dell'Istituto d'Arte di Monopoli.

Importanti pittori eseguiranno le proprie opere su vele donate da 10 armatori, che saranno presentate, nella cerimonia di apertura, dallo scrittore giornalista Raffaele Nigro.

Nella giornata di domenica le dieci opere solcheranno l'azzurro scintillante del mare, creando uno spettacolo incantevole di forme e colori che andrà ad impreziosire le già attraenti coste pugliesi. La "Regata d'Arte" avrà inizio da Cala Curatori; le imbarcazioni navigheranno per tutto il porto, fino all'imboccatura, per poi proseguire verso Sud e costeggiare le antiche mura della città, dalla cui passeggiata saranno perfettamente visibili.

Al termine della regata le vele saranno esposte all'interno di alcuni contenitori monumentali nel centro storico di Monopoli. Successivamente la Sezione locale della Lega Navale ne disporrà per attività culturali e promozionali rivolte a sensibilizzare i giovani.

A ricordo dell'unione tra arte e mare, le opere nate dall'estro degli artisti saranno raccolte e pubblicate in un catalogo dedicato.

"Siamo estremamente orgogliosi di aver portato a termine un progetto a cui aspiravamo da anni - afferma Antonio Stoja, Presidente della Lega Navale di Monopoli. Un ringraziamento particolare va agli artisti, per l'estrema disponibilità e sensibilità dimostrate nei confronti dell'iniziativa e a tutti coloro che hanno contribuito a regalare alla città di

Monopoli questo momento di eccezionale prestigio".

Quando è giunto al nostro istituto d'arte il progetto della lega navale di Monopoli "arte in vela" noi quattro docenti di diverse discipline abbiamo aderito con entusiasmo.

Il progetto ci è apparso subito di grande rilievo,sia per il felice connubio tra vela e pittura sia per l'adesione di artisti, noti nei circuiti dell'arte, ed inoltre per l'inconsueto modo di presentare il nostro istituto.

Abbiamo formulato varie ipotesi sul metodo, sulle scelte stilistiche e sui soggetti da rappresentare; l'ipotesi che è stata

accolta con più entusiasmo è stata "un omaggio a..."

L'omaggio in questione doveva ricadere su artisti che, conosciuti su larga scala, avessero segnato la storia dell'arte.

Non è stato facile, la scelta è stata mirata e dettata dal voler rappresentare opere che, con diverse cifre stilistiche,

riportassero al tema del paesaggio.

Gli artisti che abbiamo voluto omaggiare hanno operato tutti agli inizi del Novecento: GIACOMO BALLA, FORTUNATO DEPERO, WASSILI KANDINSKIJ, PAUL KLEE, FERNAND LEGER, JOAN MIRO', PABLO PICASSO. 

Ci siamo rifatte a quelle opere che, adattate ed ingrandite, in modo che fossero leggibili da terra, riconducessero emozionalmente al paesaggio.

