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Glam Concert, quattro concerti di qualità
Rosalia De Sousa, Mario Rosini, Walter Ricci e Rosanna Brandi
Per la rassegna “PugliAmare” promossa dall’Assessorato al Turismo la “B. Agency” propone presso Largo Castello “Glam Concert”, quattro concerti che percorrono il panorama musicale attuale e non, nelle sfumature più colte e raffinate. Tutte le serate inizieranno alle ore 21. L’obiettivo è quello di suggestionare il pubblico più raffinato ed esigente, per creare un appuntamento che possa ripetersi negli anni per  momenti di musica e cultura sempre più originali.
Si comincia il 24 luglio con un concerto assolutamente unico dai colori caldi del Brasile con la voce vellutata di Rosalia De Sousa e dalla musica originale del gruppo pugliese Quintetto X. Un connubio che ha lasciato il segno nel panorama musicale italiano e internazionale degli ultimi 10 anni.

Da non perdere il 31 luglio l’immenso talento del pugliese Mario Rosini (già secondo classificato a Sanremo 2004) nel suo nuovo progetto live che riprende il repertorio di Mina.

Si continua il 7 agosto con l’unico vero cruner italiano, Walter Ricci, napoletano doc con un talento assolutamente unico, che ci delizierà con la sua voce in un percorso musicale che va dal jazz allo swing. Ha 19 anni e il suo primo singolo distribuito dalla Sony in uscita. Il tutto sarà deliziato dalla presenza di musicisti d’eccezione quali Davide Scannapieco al sax, i pugliesi Piero Vincenti al piano, Paolo Romano al contrabbasso e Saverio Petruzzellis alla batteria.

Si chiude il 21 agosto con Rosanna Brandi in un concerto di altissimo livello per intensità interpretativa e qualità del repertorio scelto. Un grande talento che si è fatta spazio nel mondo del jazz non solo italiano. Gli arrangiamenti originali e il trio sopracitato renderanno l’atmosfera assolutamente irripetibile.
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