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Il gruppo CLONY'X teatro e strada è un'associazione giovane-giovane in tutti i sensi, però fondata da artisti di strada e di teatro vecchi-vecchi (di spettacolo: non d'età) stufi di subire i meccanismi avanzanti del management


In sostanza, da artisti di strada deve interessarci solo la gente che passa: se si ferma, ci applaude; se applaude, ringrazia anche col denaro che ci serve!


Questo è un punto essenziale del nostro modo di fare arte!


Ben venga il badget certo di enti e privati, ma non la dipendenza dal loro denaro: ci svilisce! Chi già lavora anche così, sa bene cosa significa: comprati a poco e a chilo -non importa cosa fai, ma solo quanto costi- e venduti a troppo! 


Un altro punto essenziale è incontrarci: scambiarci tecniche ed idee, formare nuovi gruppi, perpetuare la tradizione e sperimentare nuove forme, divertirci!


Organizzarsi serve; redigere e far marciare un progetto, serve; gestire un'economia, anche minima, serve; ottenere spazi reali serve; e tutto questo è quello che cerchiamo di fare; ma senza dimenticare quello che siamo: allora, non solo per noi Clony'x, ma per ogni artista di strada che vorrà esserci!


Per questo, la nostra è un'associazione aperta: aperta a tutti ed a tutti i progetti, meglio se diversi, purchè onesti e in sintonia con la strada!


In breve, ma sostanzialmente, questo è il gruppo CLONY'X teatro e strada, che già ha in cantiere mille altri sogni e progetti.
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