Lo spettacolo di strada è finalmente un'attività riconosciuta!

(spettacolo viaggiante)


L’Istanza presentata al Ministero dei Beni e delle Attività Culturali dalla FNAS diviene un Decreto e lo Spettacolo di Strada entra a pieno titolo tra le attività dello spettacolo viaggiante. 

E questa è fatta! Per la prima volta gli artisti di strada sono riconosciuti come categoria.

Per la prima volta c'è una legge dello stato che regolamenta il settore. Il testo, le parole, i concetti espressi sono "Made in FNAS".

E' stato infatti pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n° 79 del 6 Aprile 2005, il Decreto Ministeriale 28 Febbraio 2005,  che riprende il contenuto di una istanza che la FNAS ha presentato al ministero e sulla quale ha insistito per oltre 3 anni, lo spettacolo di strada se esercitato con un'apposita licenza rilasciata dal comune di residenza -che si ottiene in modo davvero semplice e senza alcun costo- può rientrare a tutti gli effetti nella legislazione dello spettacolo viaggiante (assieme a Giostre e Circhi).

Questo ad esempio fa in modo che chi esercita con la propria licenza e partita Iva -come artista singolo- non sia più soggetto ENPALS ma INPS e possa pagare i contributi a forfait, contributi che gli verranno riconosciuti a prescindere dalle giornate lavorative svolte.

Per le associazioni culturali, i soci -che si qualificano come cotitolari della licenza- non dovranno più ottenere nessun "nulla osta" dal'ENPALS per l'attività svolta dall'associazione stessa, se e in quanto amatoriale. Inoltre, come forse saprete, lo spettacolo viaggiante riserva moltissimi vantaggi sotto il profilo normativo per quanto riguarda trasporti, contabilità, sbigliettamento, regime contributivo ecc...

Senz'altro un risultato storico. Tra l'altro il Ministero ha accolto l'idea di configurare una nuova sezione apposita per questa nuova categoria, la sesta dell'Elenco relativo alle varie forme di spettacolo viaggiante. Le limitazioni (imposte) sul numero degli scritturati -che deve essere inferiore a 8- e sul numero delle repliche annue -inferiori a 150- sono state necessarie per attribuire all’esercizio un carattere strettamente legato all’artigianato dello spettacolo e per distinguerlo dal resto delle attività dello spettacolo viaggiante.

DECRETO 28 febbraio 2005

Inserimento di una nuova attrazione nell'elenco delle attivita' spettacolari, dei trattenimenti e delle attrazioni dello spettacolo viaggiante, ai sensi dell'articolo 4 della legge 18 marzo 1968, n. 337. (GU n. 79 del 6-4-2005)

IL DIRETTORE GENERALE

per lo spettacolo dal vivo e lo sport del Ministero per i beni e le attivita' culturali di concerto con

IL CAPO DELLA POLIZIA

direttore generale della pubblica sicurezza del Ministero dell'interno


Vista  la  legge  18 marzo  1968, n. 337, che reca disposizioni sui circhi equestri e sullo spettacolo viaggiante;


Visto  l'art.  4  della  predetta  legge  che prevede l'istituzione dell'elenco  delle  attivita' spettacolari, dei trattenimenti e delle attrazioni  dello  spettacolo  viaggiante,  con l'indicazione  delle particolarita'  tecnico costruttive, delle caratteristiche funzionali e della denominazione delle medesime;


Visto  l'art.  3  del  decreto ministeriale 23 maggio 2003, recante disciplina  relativa  alla  tenuta  ed all'aggiornamento del predetto elenco;


Visto  il  decreto  ministeriale 27 settembre 2004, di conferma del decreto ministeriale 23 maggio 2003;


Visto  il decreto interministeriale 23 aprile 1969 con cui e' stato istituito  l'elenco delle attivita' spettacolari, dei trattenimenti e

delle attrazioni ai sensi del citato art. 4;


Visti  i decreti interministeriali 22 luglio 1981, 10 gennaio 1985, 1° giugno  1989,  10 novembre  1990,  10 aprile  1991, 9 aprile 1993, 23 luglio  1997,  8 maggio  2001,  7 gennaio  2002,  20 marzo  2003 e 29 ottobre  2003  con i quali si e' provveduto agli aggiornamenti del predetto elenco;


Considerato  che occorre procedere ad ulteriore aggiornamento dello stesso  con  l'inserimento di una nuova attrazione nell'ambito di una ulteriore sezione dell'elenco stesso;


Visto  l'art. 4, comma 2 del decreto legislativo 8 gennaio 1998, n. 3;

Sentito  il  parere favorevole espresso nelle sedute del 28 ottobre 2004 dalla  Commissione  Consultiva  per  le attivita' circensi e lo spettacolo  viaggiante  di  cui all'art. 1 n. 59 del decreto-legge 23 ottobre 1996 convertito nella legge 23 dicembre 1996, n. 650;

Decreta:

L'elenco  delle  attivita'  spettacolari, dei trattenimenti e delle attrazioni  di  cui  all'art. 4 della legge 18 marzo 1968, n. 337, è integrato con la creazione di una nuova sezione e l'inserimento della seguente nuova attrazione:

Sezione  VI  Spettacolo di strada


Attivita' spettacolare svolta sul territorio nazionale senza  l'impiego  di palcoscenico, di platea e apprezzabili  attrezzature,  con  il  pubblico  disposto  in cerchio, ovvero svolta in modo itinerante con il pubblico in movimento, grazie alle  sole  capacita'  attoriali  degli  artisti,  ovvero  attraverso l'impiego  di  "minimi"  strumenti ad uso esclusivo degli artisti. Il numero degli addetti scritturati nell'attivita' deve essere inferiore ad 8 e il numero delle rappresentazioni eseguite nell'arco dell'anno deve essere inferiore a 150.
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