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“Cinema al Castello 2004”

terza rassegna del cinema d' autore 
a cura di Vincenzo Aversa
Castello Carlo V - Monopoli
Venerdì 10 Settembre ore 20.00
"Effetto notte"
Titolo originale: La Nuit Americaine
Nazione: Francia/Italia
Anno: 1973
Genere: Commedia/Drammatico
Durata: 115’
Regia: François Truffaut
Cast: Nike Arrighi (Odile), Jean Pierre Aumont (Alexandre), Nathalie Baye (Joelle), Marcel Berbert (Uomo Assicurazioni), Jacqueline Bisset (J. Baker/Pamela), Jean Champion (Bertrand), Valentina Cortese (Severine), Dani (Liliane), Henry Graham (Uomo Assicurazioni), Gaston Joly (Gaston), Jean Pierre Leaud (Alphonse), David Markam (Dottor Nelson), Bernard Menez (Il Trovarobe), Jean Panisse (Arthur), Zenaide Rossi (Moglie Gaston), Maurice Seveno (Intervistatore Tv), Alexandra Stewart (Stacey) 

François Truffaut (Ferrand), Christophe Vesque (Ragazzo Del Sogno)
 

Trama: Un film nel film, con Truffaut che interpreta se stesso mentre tenta di condurre a termine una pellicola che sembra nata sotto i peggiori auspici. Ogni genere di difficoltà si abbatte sulla troupe, persino il copione deve subire clamorose modifiche per la morte di uno dei protagonisti. Tante difficoltà finiscono per legare i componenti con sincera amicizia e, quando finalmente anche l'ultima scena viene girata, ognuno riprende la propria strada con nostalgia e rammarico.
A Nizza, negli stabilimenti di La Vittorine, il regista Ferrand gira Je vous présent Pamela. Dal primo all'ultimo giorno delle riprese i problemi della lavorazione s'alternano con i rapporti personali tra i vari componenti della "troupe" e con la storia del film nel film. A livello aneddotico non risponde tanto alla domanda "come si gira un film?", ma a quella "come gira Truffaut i suoi film?". Traboccante di amore per il cinema che nell'autore coincide con l'amore per la vita è una sintesi felice dei temi e dei modi che attraversano i suoi 12 film precedenti. Pur costruito su incastri e incroci, ricco di citazioni, autocitazioni, allusioni, è un film che viaggia come un treno nella notte. Un successo internazionale. Oscar per il miglior film straniero e 3 nomination: sceneggiatura, regia e V. Cortese.
("il Morandini", Dizionario dei film)
a cura di Pasquale Goffredo
