COMUNICATO STAMPA

I FINALISTI DEL CONCORSO “I CANTIERI PER BOB DYLAN”
Sono sei le band pugliesi finaliste del concorso “I cantieri per Bob Dylan”:  Radiolondra (Foggia), La Banda Wagliò (Alberobello - Putignano), Daniele Di Maglie (Bari) Baccotabacco (Bari), Contrada Capiroska (San Severo) e Duramadre (Polignano – Monopoli). Il concorso è realizzato a cura dell’organizzazione del concerto di Dylan a Foggia- la Di&Gi (management italiano) e Progetti Italiani (partnership) con la direzione artistica di Gino Russo- in collaborazione con Bass Culture di Bari, entra nella fase finale con l’esibizione dei sei gruppi, il 12 luglio alle 21, in piazza Vittorio Emanuele II a Monopoli.

Nel corso della serata la giuria, presieduta dall’attore Gianni Ciardo, con Gino Russo (direttore artistico), Domenico Lapertosa (Assessore al Turismo e Spettacolo del Comune di Monopoli), Domenico Regina (musicista), Titta de Tommasi (direttore artistico di RadioNorba), Silvia Godelli (assessore alla Cultura della Regione Puglia), Francesco Costantini (critico musicale della Gazzetta del Mezzogiorno), Nicola Pertuso (presidente associazione locali Silb), Patrizia Vendola, Mimmo Pugliese (musicista) e Sandro Campanelli (musicista), proclameranno la band vincitrice a cui sarà assegnato un premio speciale.
La premiazione si replicherà sul palco dell’Anfiteatro Mediterraneo di Foggia, che ospiterà il concerto del grande Bob Dylan (costo biglietti 70 e 40 euro più diritti di prevendita, info: 0584.303.35 oppure Box Office – Feltrinelli Libri & Musica di Bari 080.524.04.64). Il concerto e la manifestazione è patrocinato dall’Assessorato al Turismo della Regione Puglia e dall’Assessorato alla Cultura e al Turismo del Comune di Foggia.
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Info: 347.785.35.38

