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COMUNE DI MONOPOLI 

ASSESSORATO ATTIVITA’  PRODUTTIVE  


I° incontro della Sessione Tematica
ASSETTO URBANISTICO: 
VIVERE A MONOPOLI NON SOLO ABITARCI”

Martedì 9 maggio 2006, ore 17.30
Sala Consiglio Comunale - Palazzo di Città
Dopo il primo Forum Plenario tenutosi il 14 gennaio 2006, 
l’Agenda 21 Locale di Monopoli ha programmato diversi incontri con i protagonisti dello sviluppo locale sostenibile.
Mercoledì 1° marzo 2006, alle ore 17,00 presso la Sala Consiglio Comunale del Palazzo di Città si è tenuto il primo incontro della Sessione Tematica del Forum Civico di Agenda 21 Locale dedicata alla Qualità dell’Ambiente Urbano e della Tutela delle risorse naturali.

Lunedì 20 marzo 2006, alle ore 17,00 presso la Sala Consiglio Comunale del Palazzo di Città si è tenuto il primo incontro della Sessione Tematica del Forum Civico di Agenda 21 Locale su “Settori Produttivi: per salvaguardare i caratteri del territorio e promuoverne la crescita”.

Nel corso del prossimo incontro del 9 maggio 2006, invece, cercheremo insieme, ciascuno in base alla propria esperienza, al proprio lavoro, ai propri interessi ed alle proprie responsabilità, di individuare  gli scenari negativi che possono compromettere la sostenibilità dello sviluppo urbanistico della Città di Monopoli  e che  progetteremo anche nei successivi incontri della Sessione Tematica, che coincideranno con gli incontri tematici del progetto PARTECIPA-PUG in programma nelle prossime settimane.

Sicuramente condividerai l’idea-obiettivo di elaborare un progetto ampiamente condiviso 
per lo sviluppo sostenibile di Monopoli assicurando la partecipazione da parte di 
amministratori locali, imprenditori, rappresentanti dei sindacati e delle associazioni di categoria, tecnici, singoli e comitati cittadini. 
Crediamo quindi che ci sono molte buone ragioni per essere presenti, per esprimere le proprie esigenze e per dimostrare che non ci limitiamo ad Abitare a Monopoli, ma che abbiamo deciso di Vivere a Monopoli, partecipando alle scelte per lo sviluppo della Città.
Contiamo sulla Tua partecipazione.
ASSESSORE ATTIVITA’ PRODUTTIVE





IL SINDACO

(Antonio Guccione)






   (avv. Paolo Antonio Leoci)

Comune di Monopoli - Assessorato Attività produttive Ufficio Agenda 21 locale
Via Garibaldi 12- Tel. 080.4140272 – Fax 080.4107363
agenda21@comune.monopoli.ba.it

