Il Saluto del Vice Sindaco GUCCIONE, Assessorato alle Attività produttive, 

e promotore dell’iniziativa.

 
Gent.mi ospiti,

nell’accogliervi nella nostra Città  e nel nostro territorio sento il dovere di presentarveli nella maniera migliore al fine di rendere produttiva la vostra visita. Ed per questo che abbiamo deciso di inserire in questo opuscolo un sintetico profilo storico culturale di Monopoli e dei Comuni facenti parte del progetto.

Al fine di razionalizzare gli interventi sul territorio e di meglio distribuire le risorse nazionali e Comunitarie, la Regione ha individuato la metodologia del Progetto Settore come nuova modalità di intervento a favore della promozione dell’internazionalizzazione dei sistemi produttivi locali.  da svilupparsi all’interno di Programmi Integrati Territoriali (PIT)  
Nell’ambito del PIT 5 – Valle d’Itria, del quale il Comune di Martina Franca è ente capofila, si intendono realizzare Progetti settore per rafforzare l’immagine e la presenza dei sistemi produttivi locali sui mercati internazionali, a partire dai settori e/o dalle  filiere produttive specializzate che insistono sul territorio.
Tali progetti, da sviluppare in stretto raccordo con le altre attività di promozione del territorio regionale, prevedono la realizzazione di iniziative per facilitare l’accesso alle opportunità di collaborazione economica transfrontaliera e transnazionale degli attori economici che operano in settori produttivi, e la presenza dei sistemi produttivi locali sui mercati internazionali.

Affinché i progetti settore risultino pienamente rispondenti alle concrete esigenze del territorio e costituiscano un valido supporto sia per le aziende già presenti sui mercati internazionali, sia per quelle  che, per tipo di prodotto e potenziali dimensioni organizzative,  sono interessate ad avviare processi di internazionalizzazione, è indispensabile attivare un percorso di stretta collaborazione con i soggetti destinatari.

3.1  L’idea forza del PIT  e gli obiettivi generali

 

Per quanto riguarda il PIT dell’area della Valle d’Itria, la Regione Puglia ha fissato l’obiettivo di:

“Creazione di un sistema locale integrato valorizzando l’offerta esistente e ampliando le capacità di innovazione in riferimento in prevalenza alle presenze di manifatturiero leggero diffuse nell’area ”.

L'idea-forza che ha guidato il piano di azione proposto nel presente Programma Integrato Territoriale si fonda, dunque, sul consolidamento del tessuto produttivo presente nell'area, che ha la sua forza nella diversificazione (settore tessile e abbigliamento, agro-alimentare, produzioni informatiche e servizi reali alle imprese) e che ha tra le sue priorità la necessità di:

- trasferire la capacità competitiva verso fattori non di prezzo, sviluppando la commercializzazione diretta, il riallineamento delle imprese parzialmente o totalmente sommerse ed il potenziamento della capacità competitiva delle imprese presenti;

- potenziare il settore attraverso la creazione di un sistema di offerta integrato, l’ampliamento delle capacità di innovazione tecnologica e la incentivazione del processo di internazionalizzazione del tessuto economico locale;

- rafforzare l’ identità di distretto, ancora oggi scarsamente avvertita, e di trasmetterla e renderla visibile ai mercati non solo di sbocco ma anche di approvvigionamento.  
Le linee di intervento che compongono il PIT dell’Area della Valle d'Itria vanno dall’ adeguamento della dotazione infrastrutturale e di rete che risponda alle logiche della concentrazione degli interventi e della integrazione tra le aree produttive contigue e che persegue i seguenti obiettivi specifici:
Linea di intervento B
Al Potenziamento del sistema produttivo attraverso l’ampliamento, l’innovazione ed il consolidamento delle attività produttive del sistema manifatturiero leggero, con particolare riferimento al tessile-abbigliamento e la promozione di uno sviluppo più ordinato in una logica di filiera; all’innovazione dei processi e/o dei prodotti e la qualità nel settore della trasformazione dei prodotti agricoli, migliorando la sicurezza e generando contestualmente una riduzione dell'impatto ambientale di alcuni processi produttivi.

Il nuovo sistema di programmazione degli interventi per lo sviluppo economico posti in essere dalla Regione Puglia sono i PIANI STRATEGICI. Il Comune di Monopoli ì Ente Capofila del PIANO STRATEGICO della VALLE D’Itria per un territorio che abbraccia ben 10 Comuni con un bacino demografico di circa 250.000 abitanti ed una straordinaria capacità produttiva.

Nel P.S.,  vengono riproposti gli obiettivi avviati e non ancora realizzati dal PIT – es. le infrastrutture – e viene pensato, con una logica di sistema, allo sviluppo dell’intero territorio come ambito unico del nuovo “distretto produttivo” La prospettiva strategica finale è quella di sviluppare la nostra economia in funzione di un rapporto sempre maggiore con i mercati dell’Est Europa e dell’Asia utilizzando il mare Adriatico come “corridoio” naturale e la Città costiera  di Monopoli ed il suo Porto come “porte” aperte verso tali mercati. Ai fini di scambi non solo commerciali ma soprattutto culturali e sociali,  per creare relazioni sempre più stabili e costituire attraverso una cultura dell’amicizia e della solidarietà il presupposto per una pace ed un benessere stabili e duraturi delle nostre popolazioni.

Nel ringraziarvi per la vostra presenza ed attenzione vi auguro un felice e proficuo soggiorno.









L'Assessore alla Attività Produttive

Antonio GUCCIONE

PROGRAMMA 

7 Novembre ’06

Ore 12.00 





Arrivo all’aeroporto di Bari-Palese e trasferimento in hotel.

Ore 19.00 

Cena di Benvenuto

8 Novembre 
‘06

Ore 9.30 

Ricevimento ufficiale presso la Sala Consiliare                               “I. Perricci” di Monopoli.

Ore 11.00 
Inizio Convegno “Dalle imprese, per le imprese”

Le Istituzioni per l’internazionalizzazione

Hotel Grotta Palazzese – POLIGNANO A MARE(Ba).
Ore 13.30
Pranzo

Ore 15.30 

Ripresa dei lavori

Ore 20.30 

Cena

9 Novembre ’06

Visita guidata presso le imprese della città di Monopoli.
10 Novembre ’06

Visita presso i Comuni della Provincia di Lecce.
11 Novembre ’06

Incontro con gli operatori imprenditoriale di Bari.
12 Novembre ‘06

Ore 7.30

Rientro in Kazakistan 

N.B. Hanno diritto ad incontro riservati solo gli sponsor e/o gli iscritti alla CCIK
