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CITTA’ DI MONOPOLI

(Provincia di Bari)  - ITALIA

ASSESSORATO ATTIVITA’ PRODUTTIVE  

E SVILUPPO ECONOMICO LOCALE

Prot.   n. 28773






Monopoli 5 dicembre 2003

Al Presidente Giunta Regionale 

Dott. Raffaele Fitto

Via Capruzzi 

BARI

All’Ass.re Urbanistica – ERP 

ed Assetto del territorio 

Via delle Magnolie Zona Ind. MODUGNO

BARI

Al Dirigente Settore Urbanistica

Via delle Magnolie Zona Ind. MODUGGNO

BARI  

L’attività dello Sportello Unico delle Attività produttive di questo Ente per quanto riguarda le procedure in Conferenza di Servizi per l’approvazione di progetti in  variante agli strumenti urbanistici è condizionata alla adozione da parte della Giunta  Regionale  Pugliese  di indirizzi in materia urbanistica in ordine allo “Sportello Unico per le attività produttive (art. 2 e 5 del DPR n.447/98 e succ. modifiche ed  integrazioni.). 

Tale condizione presupposta trova ragione nell’acclarato riconoscimento della inderogabile competenza regionale in materia urbanistica da parte della  Corte Costituzionale, (vedasi sentenza n. 206/2001),   secondo cui “la proposta di variante non  può essere approvata definitivamente dal Consiglio comunale, senza l’ulteriore approvazione regionale”. Ciò  equivale a consentire che lo strumento urbanistico non possa essere   modificato senza il consenso della Regione.

In forza di tale potere il Dirigente di settore dell’Assessorato Urbanistica E.R.P. chiese la  sospensione   con nota del  11/11/03 prt 11749/L della Conferenza dei servizi indetta dal Dirigente Responsabile SUAP, in attesa della emanazione di tali norme regionali fissata dalla stessa  Regione per la data del 30/11/03.

Poiché a tutt’oggi non risulta ancora emanato alcun provvedimento in tal senso, considerata la situazione di grave disagio e pregiudizio  economico-finanziario  (finanziamenti agevolati, crediti di imposta ecc ), con conseguenze anche sotto il profilo occupazionale, in cui vengono a trovarsi molti operatori economici richiedenti provvedimenti di autorizzazione in variante, si chiede di voler procedere con estrema urgenza alla adozione dei provvedimenti annunziati. 











          IL SINDACO







(Avv. Paolo Antonio Leoci)

Si comunica agli operatori economici interessati
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