Con delibera n. 168 del 17 febbraio 2009 la Giunta regionale ha approvato gli indirizzi generali per l’attivazione e l’articolazione del percorso del secondo triennio di programmazione sociale, il 2009-2011.
L’atto definisce le modalità di avvio e di realizzazione del percorso di programmazione partecipata, le priorità di intervento e le modalità di assegnazione e utilizzo delle risorse finanziarie. 

Come è noto la Giunta Regionale, con deliberazione n. 1104 del 4 agosto 2004, ha approvato il primo “Piano Regionale delle Politiche Sociali - Interventi e Servizi in Puglia”, riferito al triennio 2005-2007, anche se i suoi effetti e le iniziative con esso attivate si sono protratti fino a tutto il 2008.
Con il piano regionale delle politiche sociali su base triennale, previsto dall’art. 9 della Legge Regionale n. 19 del 10 luglio 2006, la Regione provvede al riparto delle risorse del Fondo Nazionale Politiche Sociali e del Fondo Globale socio-assistenziale, per le relative annualità di competenza, al fine del finanziamento dei Piani Sociali di Zona di tutti gli ambiti territoriali pugliesi, in attuazione dell’art. 67 della stessa Legge Regionale n.19/2006 Il provvedimento n. 168/2009 è pubblicato nel Bollettino ufficiale regionale n.33 del 3 marzo 2009.

