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Per un'estate da aMare 

Lido Sabbiadoro, Capitolo Monopoli 

Sabato 23 giugno 2007 Sabato Chic 

Domenica 24 giugno si inaugura La Domenica Italiana

MONOPOLI – Due appuntamenti imperdibili, sabato 23 giugno e domenica 24 a Lido Sabbiadoro, zona Capitolo Monopoli, per un'estate da aMare.

SABATO 23 GIUGNO – Un grande successo l'appuntamento con il Sabato Chic di Lido Sabbiadoro, zona Capitolo Monopoli. Anche questa settimana dalle ore 15,00 c'è un happy hour in riva al mare con la degustazione di manicaretti leggeri e freschi grazie alla preparazione fatta al momento dagli chef del ristorante “La Torretta Del Pescatore”. Nel menù di questa settimana un primo piatto a sorpresa. E' una novità di gusto che ben si sposa con l'atmosfera di LIDO SABBIADORO per vivere il mare in ogni momento. Comodamente sdraiati sui lettini mentre la musica culla dolcemente i vostri sensi tra gente raffinata e di classe è possibile trascorrere un pomeriggio tranquillo, ascoltare e perché no, anche ballare, musica lounge, funky ‘ 70  e tanta musica soulful house selezionata nella nuova consolle proprio sulla spiaggia più Chic di Puglia: da Corrado Lezza (www.corradolezza.com). Mentre gli aromi rilassanti dei nebulizzatori, rendono l'aria fresca e preziosa,  sarà bello crogiolararsi al sole dolcemente, coccolati dall'ottimo servizio di Lido Sabbiadoro! Per l'occasione, l'angolo bar diventa una vera e propria workstation sulla spiaggia a disposizione dei bagnanti che potranno sorseggiare drink freschi e originali. 

Info www.lidosabbiadoro.com Lido Sabbiadoro è al Capitolo (Monopoli), Tel. 080.801003. Infoline: 339-4723906 

DOMENICA 24 GIUGNO  a Lido Sabbiadoro, zona Capitolo Monopoli Inaugurazione de LA DOMENICA ITALIANA special guests PAOLA&CHIARA. Saranno loro le protagoniste della serata più trendy del Sud Est Barese all'insegna di tanta buona musica italiana. Sexy, affascinanti ma soprattutto bravissime le due pop star animeranno con una SPECIAL NIGHT PERFORMANCE il popoloso mondo della notte di Lido Sabbiadoro. In una traordinaria atmosfera proprio in riva al mare sarà facile perdersi nel ritmo della musica per indimenticabili momenti. Naturalmente alla consolle dal tramonto all'alba lo storico Dj di Lido Sabbiadoro Alberto Petrachi.

Info www.lidosabbiadoro.com Lido Sabbiadoro è al Capitolo (Monopoli), Tel. 080.801003. Infoline: 339-4723906 

Monopoli, 19 giugno 2007                                                              
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