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CITTA’ DI MONOPOLI
Provincia di Bari

AREA VII -  SVILUPPO LOCALE

S.U.AP.

Con delibera del 27 agosto 2009, n. 152 la Giunta del Comune di Monopoli ha adottato il seguente sistema tariffario per le prestazioni dello Sportello Unico per le Attività Produttive: 
· Conferenza dei servizi pre-istruttoria: conferenza dei servizi, che precede l’inizio del procedimento unico, richiesta ed indetta per la valutazione del progetto preliminare e delle modalità di presentazione della domanda (ex art. 14 bis, l. 241/1990);

· Conferenza dei servizi istruttoria: conferenza dei servizi per la valutazione della domanda nel corso del procedimento che abbia avuto esito negativo (ex artt. 4 e 5, D.P.R. 447/1998 tenute in conformità agli artt. 14 ss., l. 241/1990);

· Procedimento SUAP (diritti di istruttoria): i diritti di istruttoria derivanti dall’avvio e gestione del procedimento di competenza dello Sportello Unico per le Attività Produttive, ai sensi del DPR 447/1998;

· Visure non complesse: Visure effettuate dallo Sportello Unico, su richiesta dell’interessato, che non comportino la necessità di particolari adempimenti istruttori e/o richieste ad altri uffici o enti. Sono salvi i rimborsi e le spese per bolli, diritti o ulteriori spese relative alla visura;

· Visure complesse: visure effettuate dallo Sportello Unico, su richiesta dell’interessato, che comportano la necessità di particolari adempimenti istruttori e/o richieste ad altri uffici od enti. Sono salvi i rimborsi e le spese per bolli, diritti o ulteriori spese relative alla misura;

· Richiesta di collaudo: richiesta di attivazione della procedura di collaudo, ai sensi dell’art. 9, D.P.R. 744/1998.

· Fotocopia: la riproduzione di documentazione presente e/o disponibile  in Ufficio effettuata con un qualunque mezzo di riproduzione (fotocopiatrice, stampante, ciclostile ecc…)

Il versamento deve essere effettuato sull’ apposito conto dedicato, prima della presentazione della domanda unica.

Il versamento è condizione di procedibilità della domanda.

Sono di seguito elencate le tariffe relative alle competenze dello Sportello Unico delle Attività Produttive.

Descrizione








Euro

      Cod. 01)    Conferenza dei servizi pre-istruttoria


50,00

Cod. 02)    Conferenza dei servizi istruttoria



50,00

Cod. 03)    Gestione procedimento SUAP (diritti di istruttoria)

20,00

Cod. 04)    Visure non complesse




  2,50

      Cod. 05)    Visure complesse





  7,00

Cod. 06)     Richiesta di collaudo





60,00

Cod. 07)     Fotocopia B/N A4





  0,10

I diritti devono essere versati sul C/C postale n. 18321703, intestato a COMUNE DI MONOPOLI – SERVIZIO SUAP – TESORERIA GENERALE. Causale: Conferenza dei servizi pre-istruttoria o  Conferenza dei servizi istruttoria, ecc. – ENTRATA CAP. 35016.
